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Antwort des Senats  
auf die Kleine Anfrage der Fraktion DIE LINKE  
vom 24. Februar 2021 

„Zugang für unabhängige Forschung im Polizeikontext“ 

Die Fraktion DIE LINKE hat folgende Kleine Anfrage an den Senat gerichtet: 

„Die Forschungsfreiheit ist in Deutschland ein hohes, verfassungsgemäß garantiertes 
Gut. Die auf unabhängigem Wissen basierende und sachlich geführte Diskussion über 
gesellschaftliche Themen ist eine Grundlage des demokratischen Verständigungs- und 
Aushandlungsprozesses. Das trifft in einem besonderen Maße auf Bereiche zu, in de-
nen der Staat Gewalt ausüben oder Freiheiten einschränken darf. Eine unabhängige 
Forschung ist für diese Bereiche ein unverzichtbarer Beitrag, um die besonders sensib-
len Bereiche unserer Gesellschaft zu diskutieren und zu regulieren. 
In diesem Rahmen gibt es immer wieder Diskussionen um den Stand der unabhängi-
gen Forschung mit und in der Polizei. Die Polizeibehörden sind mit vielen sozialen 
Phänomenen und Problemen befasst und deshalb ein Teil vieler Forschungsfelder. Als 
Sicherheitsbehörde gibt es Zugangsbeschränkungen für die Wissenschaft, die aber nie 
zu hoch sein dürfen und sich nur auf die absolut sicherheitsrelevanten Bereiche bezie-
hen kann. 
Zuletzt veröffentlichten exponierte Vertreter*innen der unabhängigen Polizeiforschung 
einen offenen Brief, in dem sie sich gegen eine Kampagne gegen die wissenschaftliche 
Studie zu Körperverletzung im Amt (KViAPol) an der Hochschule der Polizei Rhein-
land-Pfalz (HdP RP) wehrten und die „Selbstimmunisierung gegen externe Forschung“ 
von Seiten der Polizei beklagten. Der Brief wurde auch von einer Berufsvereinigung 
der Polizei selbst erstunterzeichnet. Die HdP RP hat sich inzwischen entschuldigt. 

Wir fragen den Senat: 

1. An welche Stelle der Polizei und/oder des Innenressorts können wissenschaftli-
che Anfragen im Bereich Polizei gewendet werden (bitte nach internen - Studie-
rende der Hochschule für öffentliche Verwaltung - und externen Anfragen diffe-
renzieren)? 

2. Welche Vorgaben für die Begrenzung empirischer Erhebungen gibt es in der Po-
lizei Bremen bzw. dem Innenressort (bitte nach internen und externen Anfragen 
differenzieren)? 

3. Wie viele und zu welchen Themen wurden im Bereich der Polizei in den letzten 
fünf Jahren Forschungsanfragen gestellt (bitte nach internen und externen Anfra-
gen differenzieren)? 

4. Wie viele dieser Anfragen erfolgten im Rahmen von Abschlussarbeiten wie Ba-
chelor-, Master-, Magister- und Diplomarbeiten und wie viele im Rahmen höherer 
Qualifikationsarbeiten (Dissertation/Habilitation) und welche Rolle spielt die Art 
der Arbeit für die Beantwortung der Forschungsanfrage? 

5. Aus welchen Institutionen kamen die Anfragen jeweils (Verwaltungs- & Polizei-
hochschulen, Universitäten, private Institute etc.)? 

6. Welchen Anteil haben die jeweiligen Fachbereiche (Rechts-, Sozial, Geisteswis-
senschaften usw.) an den gesamten Forschungsanfragen und an den im Sinne 
der Anfrage beantworteten Anfragen (bitte differenzieren)? 
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7. Wie viele Anfragen beschäftigten sich je anteilig gesamt und im Sinne der For-
schungsanfrage beantworteten Anfragen mit Themen, die aktuell im politischen 
Diskurs kritisch betrachtet werden, wie Rassismus, Gruppenbezogene Men-
schenfeindlichkeit, Körperverletzung im Amt, Geschlechterverhältnis in der Poli-
zei, Rechtsextremismus in der Polizei und protest policing?  

8. Sind die Ergebnisse der Forschungsarbeiten, die auf den wissenschaftlichen An-
fragen zum Bereich Polizei beruhen, öffentlich zugänglich und wenn ja, wo (bitte 
nach internen und externen Anfragen differenzieren)? 

9. Welche Rolle spielt das methodologische Vorgehen der Arbeiten, in deren Rah-
men die Polizei angefragt wird, für die Entscheidung der Beantwortung der An-
frage im Sinne der Forschungsanfragen (Interviews, teilnehmende Beobachtung, 
Dokumentenanalyse etc.)? 

10. Wie viele und welche Anfragen wurden im Sinne der Forschungsanfrage beant-
wortet und welche nicht (bitte mit der jeweiligen Begründung, nach internen und 
externen Anfragen und nach Themen aufschlüsseln)?“ 

Der Senat beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt: 

1. An welche Stelle der Polizei und/oder des Innenressorts können wissenschaft-
liche Anfragen im Bereich Polizei gewendet werden (bitte nach internen - Stu-
dierende der Hochschule für öffentliche Verwaltung - und externen Anfragen 
differenzieren)? 
Die Polizeikommissaranwärter:innen der Polizei Bremen und der Ortspolizeibehörde 
Bremerhaven, die ihr Studium an der Hochschule für Öffentliche Verwaltung (HfÖV) 
absolvieren, haben ihre wissenschaftliche Anfragen, in der Regel vor dem Hinter-
grund der Erstellung ihrer Bachelorarbeiten, an die beiden Polizeibehörden zu rich-
ten.  
Externe Forschungsanfragen im Polizeikontext werden zentral beim Senator für Inne-
res erfasst. Das zuständige Referat 30 ist sowohl für die Einholung entsprechender 
Bescheinigungen von den Fragesteller:innen, für die Steuerung der Anfragen an die 
fachlich zuständige Stelle, als auch für die Übersendung der abschließenden Beant-
wortung der Anfragen an die oder den Fragesteller:in verantwortlich. Durch diesen 
zentralen Steuerungsweg, der bereits vor annähernd 10 Jahren zwischen dem Sena-
tor für Inneres und den Polizeibehörden verabredet wurde und sich seither bewährt 
hat, werden Mehrfachbearbeitungen von Forschungsanfragen verhindert und gleich-
zeitig sichergestellt, dass die externen Fragesteller:innen über einen eine:n zentrale:n 
Ansprechpartner:in zu ihrem individuellen Anliegen verfügen. 

2. Welche Vorgaben für die Begrenzung empirischer Erhebungen gibt es in der 
Polizei Bremen bzw. dem Innenressort (bitte nach internen und externen Anfra-
gen differenzieren)? 
Der Senator für Inneres und die Polizeibehörden stehen Forschungsanfragen im Poli-
zeikontext grundsätzlich sehr positiv gegenüber und beantworten diese regelmäßig 
im Sinne der Fragestellung. Nur im Ausnahmefall, beispielsweise aus Geheimhal-
tungsgründen, wird eine Beantwortung abgelehnt. Der senatorischen Dienststelle wie 
auch den Polizeibehörden ist dabei immer an einem transparenten Umgang mit poli-
zeilichen Themen gelegen. Auch der jeweilige Erkenntnisgewinn aus der wissen-
schaftlichen Behandlung von polizeilichen Fragestellungen ist von großem Interesse 
für die Sicherheitsbehörden. Insofern bestehen keine grundlegenden Begrenzungen 
für empirische Erhebungen im Polizeikontext. 
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Neben dieser ohnehin praktizierten Würdigung von Forschung im Polizeikontext gilt 
seit dem Inkrafttreten des Gesetzes über die Freiheit des Zugangs zu Informationen 
für das Land Bremen (Bremer Informationsfreiheitsgesetz – BremIFG) am 16.05.2006 
der Grundsatz des § 1, dass allen Anfragenden sämtliche amtliche Informationen zur 
Verfügung zu stellen sind; eine Ablehnung des Informationszuganges ist nur in den 
begründeten1 Ausnahmefällen der §§ 3-6b BremIFG möglich.  
 
Der Antragsstellerin bzw. dem Antragssteller ist die Information grundsätzlich auf dem 
Wege zur Verfügung zu stellen, den diese:r wünscht (z. B. Auskunftserteilung, Akten-
einsicht). Ausnahmen hiervon sind nur aus wichtigem Grund - insbesondere im Falle 
eines deutlich höheren Aufwands - möglich (§ 1 Abs. 2 BremIFG). Es sollte immer 
geprüft werden, ob der bzw. dem Antragssteller:in ggfs. ein Teil der Informationen zur 
Verfügung gestellt werden kann (§ 7 Abs. 3 BremIFG). 
 
Der Informationszugangsanspruch muss durch Antrag geltend gemacht werden. Der 
Antrag muss hinreichend bestimmt sein; die Behörde kann ggfs. um Konkretisierung 
bitten und zusätzlich verlangen, dass die antragsstellende Person ihre Identität 
nachweist (§ 7 Abs. 1 BremIFG). 
 
In Anwendung des § 7 Abs. 1 BremIFG werden externe Studierende oder andere An-
tragssteller:innen von Forschungsanfragen im Polizeikontext vom Senator für Inneres 
gebeten, eine Bescheinigung der jeweiligen Hochschule, Universität bzw. For-
schungseinrichtung vorzulegen, die belegt, dass die/der Fragesteller:in dort aktuell 
zum benannten Thema Forschungstätigkeiten unternimmt (z. B. eine Master- oder 
Bachelorarbeit schreibt). 
 
Anders verhält es sich bei Polizeistudierenden anderer Bundesländer bzw. des Bun-
des. Bei derartigen Anfragen findet der Beschluss des Arbeitskreises II (AK II) „Innere 
Sicherheit“ der Ständigen Konferenz der Innenminister und –senatoren der Länder 
vom 05./06.09.2002 Anwendung: 
 

1. Der Arbeitskreis II sieht das bundesweite Bedürfnis einer engen Zusammen-
arbeit und eines Erfahrungs- und Informationsaustausches der Länder im Be-
reich polizeilicher Aufgaben, insbesondere in Fragen von strategischer und 
taktischer Bedeutung. 

2. Der Arbeitskreis II bittet die Länder aufgrund des hohen Bearbeitungsauf-
wands, Länderumfragen oder sonstige Anfragen, wie z. B. zu Studienzwecken 
im Hinblick auf Notwendigkeit und Effizienz des Erkenntnisgewinns kritisch zu 
prüfen und auf das notwendige Maß zu beschränken. Dabei ist sicherzustel-
len, dass Ergebnisse von Länderumfragen im Rahmen des allgemeinen In-
formationsaustausches bekannt gegeben werden. 

 
Dieser Beschluss war u. a. vor dem Hintergrund der gestiegenen Anzahl von Anfra-
gen im Zusammenhang mit Master- Bachelor- bzw. Diplomarbeiten sämtlicher Poli-
zeistudierender im Bundesgebiet, die eine nicht unerhebliche Mehrbelastung der 
adressierten Behörden zur Folge hatte, gefasst worden. 
Die Polizeistudierenden anderer Bundesländer bzw. des Bundes werden daher vom 
Senator für Inneres aufgefordert, eine Mitteilung ihrer obersten Dienstbehörde vorzu-
legen, nach der ihre Anfrage einen herausragenden Erkenntnisgewinn erwartet. Die 
Anfrage wird demnach erst nach Eingang einer entsprechenden Bescheinigung der 
obersten Dienstbehörde bearbeitet. 

                                                 
1  Eine Begründungspflicht besteht nur, wenn Drittinteressen betroffen sind (§ 7 Abs. 2 BremIFG). 
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Bremer Polizeistudierende dürfen in analoger Anwendung des Beschlusses des AK II 
nur dann Anfragen an andere Bundesländer stellen, wenn diese zuvor durch den zu-
ständigen Prüfungsausschuss2 genehmigt wurden.  
Grundsätzlich bemühen sich die Polizeien Bremens, sämtlichen Forschungsanfragen 
der Bremer HfÖV-Studierenden nachzukommen. Aufgrund der gestiegenen Studie-
rendenzahlen der Polizeien Bremens und einem damit verbundenen Aufwuchs von 
internen wissenschaftlichen Anfragen im Polizeikontext, wurde kürzlich ein Verfahren 
implementiert, das zum Ziel hat, die Polizeibehörde zu entlasten und gleichzeitig eine 
unmittelbare Steuerung der Anfragen der HfÖV-Studierenden an die potentiellen Ad-
ressat:innen der jeweiligen Untersuchung zu gewährleisten: Die Polizeikommissara-
nwärter:innen haben nunmehr ein Formular auszufüllen, das u. a. Angaben zum Titel 
der Bachelorarbeit sowie der konkreten Forschungsfrage einfordert und dieses For-
mular unmittelbar dem hierfür zuständigen Referat in der Polizei Bremen zuzusenden. 
Die Forschungsanfragen werden sodann im Intranet der Polizei Bremen veröffentlicht. 
Eine Begrenzung der jeweiligen Erhebung ergibt sich dann aus der jeweiligen Teil-
nahmebereitschaft der adressierten Beamt:innen der Polizei Bremen, deren Beteili-
gung - beispielsweise an Interviews und Befragungen – grundsätzlich freiwillig ist. 
Aufgrund der erfahrungsgemäß hohen Motivation der Beamt:innen der Polizei Bre-
men, die Bachelorstudierenden zu unterstützen sowie der Unterstützung der Poli-
zeiführung ist eine diesbezügliche Begrenzung jedoch die Ausnahme. 
 
Das beschriebene Verfahren findet vorerst nur bei Anfragen an die Polizei Bremen 
Anwendung; Anfragen an die OPB Bremerhaven werden weiterhin vom dortigen La-
gezentrum erfasst und an die zuständigen Fachdienststellen koordiniert. Auch hier 
wird angestrebt, sämtliche Forschungsersuchen der Studierenden zu beantworten. 

3. Wie viele und zu welchen Themen wurden im Bereich der Polizei in den letzten 
fünf Jahren Forschungsanfragen gestellt (bitte nach internen und externen An-
fragen differenzieren)? 
Der anliegenden Tabelle (Anlage: Tabellarische Übersicht der einzelnen Forschungs-
anfragen) sind die insgesamt 270 Forschungsanfragen im Polizeikontext der vergan-
genen 5 Jahre zu entnehmen. Da die externen Anfragen vom Senator für Inneres und 
die internen von den Polizeibehörden koordiniert werden, setzt sich die Tabelle aus 
den Angaben aller drei beteiligten Behörden zusammen.  
 
Hierbei ist zu berücksichtigen, dass - u. a. vor dem Hintergrund von Organisations-
umstrukturierungen - die Datenlage der Polizeien Bremens zu Forschungsanfragen 
im Polizeikontext der vergangenen 5 Jahre nicht mehr vollständig zu rekonstruieren 
ist. Bei der Polizei Bremen wurde im Jahr 2018 mit der Einrichtung eines neuen Fach-
referats innerhalb der Direktion Kriminalpolizei/Landeskriminalamt eine zentrale An-
nahmestelle für Forschungsanfragen geschaffen. Von diesem Zeitpunkt an ist auch 
die Rückverfolgung der einzelnen Anfragedaten möglich; im Einzelnen sind diese der 
beigefügten Tabelle zu entnehmen. 
 
Die Forschungsanfragen im Polizeikontext, die in den vergangenen 5 Jahren vom 
Senator für Inneres koordiniert wurden, waren nachzuverfolgen und wurden insofern 
vollständig in die anliegende Tabelle aufgenommen. 

 
Ergänzend ist anzumerken, dass zusätzlich zu den 270 Forschungsanfragen weitere 
88 Forschungsanfragen beim Senator für Inneres eingegangen sind, die jedoch nicht 
in die weitere Bearbeitung einmündeten. Gründe hierfür waren beispielsweise, dass 

                                                 
2 Prüfungsausschuss i. S. d. § 10 Bremische Verordnung über die Ausbildung und Prüfung für die Laufbahn-

gruppe 2, erstes Einstiegsamt in der Fachrichtung Polizei (BremPolAPV) 
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die/der Fragesteller:in Abstand von der Fragestellung genommen oder die angefor-
derte Bescheinigung nicht eingereicht hat. 

 
Darüber hinaus wurden Forschungsanfragen im Polizeikontext auch durch das Institut 
für Polizei- und Sicherheitsforschung (IPoS), das von der HfÖV unterhalten wird, be-
arbeitet. Empirische Forschung zu den Themenfeldern Polizei und Sicherheit gehört 
zu den satzungsgemäßen Aufgaben des interdisziplinär ausgerichteten IPoS. Es be-
treibt Forschung für und über die Polizei und trägt dadurch zu einer stärkeren Vernet-
zung von Wissenschaft, polizeilicher Praxis sowie Aus- und Fortbildungsaktivitäten 
bei. Dabei ist das IPoS als unabhängige Einrichtung den grundlegenden Prinzipien 
und Qualitätskriterien wissenschaftlichen Arbeitens verpflichtet. Nach § 2 der Satzung 
sind die wesentlichen Aufgabenfelder des Forschungsinstituts:  

• Anwendungsorientierte Forschung und Entwicklung,  
• Mitarbeit an Verbundforschungsprojekten,  
• Transfer wissenschaftlicher Erkenntnisse in die Praxis und in die Lehre,  
• Förderung der fachlichen Kommunikation durch Mitarbeit in Fachgremien, 

durch Fachveranstaltungen und überregionale Publikationen,  
• Wissenschaftliche Weiterqualifizierung mit stärkerem Praxiskontakt von am 

Institut tätigen Hochschullehrer:innen, 
• Fach- und fachbereichsübergreifende Unterstützung bei der Themenstellung, 

Bearbeitung und Betreuung von Diplom- und Bachelorarbeiten sowie Master-
arbeiten.  

Das IPoS, das als unabhängiges Forschungsinstitut seit vielen Jahren in der empiri-
schen (Polizei-)Forschung etabliert ist, hat im Verlauf der vergangenen 5 Jahre nach-
folgende wissenschaftliche, externe Forschungsprojekte mit Bezug zur Polizei im 
Lande Bremen (auch) in Kooperation mit anderen nationalen und internationalen 
Wissenschaftsinstitutionen durchgeführt: 

Nr. Forschungs-
zeitraum 

Thema der 
Forschungsanfrage  

Art der 
Forschungsarbeit   

Methodologisches 
Vorgehen der 

Forschungsarbeit 

1 02.05.2014-
31.05.2016 

Evaluation der seinerzeit neu 
eingeführten Sperrbezirks-
verordnung in Bremerhaven. 
Die Auswirkungen auf die 
dort tätigen Prostituierten 
und der Umgang mit ihnen 
waren ausdrücklich Bestand-
teil des Evaluationsauftrages. 

Drittmittelfinanziertes 
Forschungsprojekt 
Forschungsauftrag 
des Magistrats der 
Seestadt Bremer-
haven  

Dokumentenanalyse, 
Internetanalyse, schrift-
liche Befragung, quali-
tative Interviews mit 
Betroffenen und Exper-
ten:innen 

2 01.09.2017- 
31.08.2019 

Bedarfsanalyse und Bedarf-
splanung zur Weiterentwick-
lung des Hilfesystems zum 
Schutz von Frauen vor Ge-
walt und häuslicher Gewalt in 
Bremen im Kontext der Is-
tanbul Konvention. 

Drittmittelfinanziertes 
Forschungsprojekt 
Gefördert durch 
BMFSFJ 

Desk Research / Ak-
tenanalysen / Sachver-
ständigengesprä-
che/Experten:innen-
Interviews / inter-
institutionelle Koopera-
tionsanalysen 
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3 01.01.2019 – 
31.12.2021 

Kooperation der Strafverfol-
gungsbehörden in Bereich 
Radikalisierung und Terro-
rismus. Forschungsfrage: 
Wie kann der Radikalisierung 
in Gefängnissen durch die 
Verbesserung inter-
institutioneller Zusammenar-
beit während der Haft sowie 
in Folgemaßnahmen verhin-
dert werden? Dabei geht es 
auch um den Umgang der 
Ermittlungsbehörden mit 
Betroffenen. 

Drittmittelfinanziertes 
Forschungsprojekt 
EU-Kommission 
(JUSTICE Programm) 

Desk Research, Sach-
verständigengesprä-
che/Experten:innen-
Interviews, Rechtsana-
lysen, 

4 01.06.2019-
30.11.2022 

Implementation der „Stock-
holm Roadmap“. For-
schungsfrage: Wie können 
die Rechte von Verdächtig-
ten, Beschuldigten, Ange-
klagten sowie Zeugen und 
Opfern in Strafverfahren 
einschließlich Ermittlungsver-
fahren vor dem Hintergrund 
des „Stockholmer Program-
mes“ sowie des „Schwedi-
schen Fahrplanes“ (Terro-
rismus/Radikalisierung) op-
timal gewahrt werden? 

Drittmittelfinanziertes 
Forschungsprojekt 
EU-Kommission  
(JUSTICE Programm) 

Desk Research, Sach-
verständigengesprä-
che/Experteninterviews, 
Rechtsanalysen, Me-
thodenanalysen 

5 01.09.2019 – 
28.02.2022 

Kompetenzentwicklung im 
Bereich der Radikalisie-
rungsprävention. Das Projekt 
zielt darauf, das Risiko von 
Radikalisierung und gewalt-
tätigem Extremismus in Ge-
fängnissen zu verhindern 
und zu reduzieren, indem ein 
sektorenübergreifender An-
satz erforscht wird. Dabei 
geht es auch um den Um-
gang der Ermittlungsbehör-
den mit Betroffenen. 

Drittmittelfinanziertes 
Forschungsprojekt 
EU-Kommission 
(JUSTICE Programm) 

Desk Research, Sach-
verständigengesprä-
che/Experten:innen-
Interviews, Rechtsana-
lysen, Methodenanaly-
sen 

6 01.02.2021 – 
31.01.2023 

Ermittlungen gegen Men-
schenhandel. Das Projekt 
zielt darauf, die Kapazität 
von spezialisierten Beamten 
und Ermittlern, die in Einhei-
ten zur Bekämpfung des 
Menschenhandels, der orga-
nisierten Kriminalität und der 
Finanzermittlung tätig sind, 
zu verbessern, um Finan-
zermittlungen und Big-Data-
Analysen in Verdachtsfällen 
von Menschenhandel einzu-
setzen. Dabei geht es auch 
um den Umgang der Ermitt-
lungsbehörden mit Betroffe-
nen. 

Drittmittelfinanziertes 
Forschungsprojekt 
EU-Kommission 
(JUSTICE Programm) 

Desk Research, Sach-
verständigengesprä-
che/ Experten:innen-
Interviews, Rechtsana-
lysen, Methodenanaly-
sen 
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Da es sich bei den vorgenannten Anfragen um Forschungsprojekte handelt, die durch 
das IPoS selbst durchgeführt wurden, sind diese unter anderen Gesichtspunkten als 
Forschungsanfragen an die Polizeien Bremens oder den Senator für Inneres zu be-
trachten; sie sind insofern kein Bestandteil der anliegenden Gesamttabelle. 

4. Wie viele dieser Anfragen erfolgten im Rahmen von Abschlussarbeiten wie Ba-
chelor-, Master-, Magister- und Diplomarbeiten und wie viele im Rahmen höhe-
rer Qualifikationsarbeiten (Dissertation/Habilitation) und welche Rolle spielt die 
Art der Arbeit für die Beantwortung der Forschungsanfrage? 
In den vergangenen 5 Jahren wurden insgesamt  
- 161 Forschungsanfragen im Polizeikontext im Rahmen von Bachelor- Diplom- und 

Masterarbeiten (= 59,63% sämtlicher Anfragen) gestellt. Hiervon konnten 146 An-
fragen beantwortet werden. Eine Nichtbeantwortung der verbliebenden 15 Anfra-
gen erfolgte beispielsweise aus Geheimhaltungsgründen oder mangels Zustän-
digkeit des Ressorts. Die Begründungen sind im Einzelnen der anliegenden Ta-
belle zu entnehmen.  

- 19 Forschungsanfragen im Polizeikontext im Rahmen von Doktorarbei-
ten/Dissertationen (= 7,04% sämtlicher Anfragen) gestellt. Hiervon konnten 16 An-
fragen beantwortet werden. Eine Nichtbeantwortung der verbliebenden 3 Anfra-
gen erfolgte beispielsweise, weil sich die Anfrage auf ein aktuell noch andauern-
des Verfahren bezog. Die Begründungen sind im Einzelnen der anliegenden Ta-
belle zu entnehmen. 

Anlässe für insgesamt 90 weitere wissenschaftliche Anfragen waren unter anderem 
Forschungsvorhaben (Studien, Projekte, Arbeiten), Hausarbeiten, Referate, Facharti-
kel oder Vorträge. 
Die Art der Arbeit spielt keine Rolle für die Beantwortung der jeweiligen Forschungs-
anfrage.  

5. Aus welchen Institutionen kamen die Anfragen jeweils (Verwaltungs- & Polizei-
hochschulen, Universitäten, private Institute etc.)? 
Es erfolgten insgesamt  
- 84 Anfragen von (Fach-)Hochschulen und Akademien der Polizei (= 31,11% sämt-

licher Anfragen), 
- 62 Anfragen von anderen (Fach-)Hochschulen und Akademien (= 22,96% sämtli-

cher Anfragen),  
- 102 Anfragen von Universitäten und Universitätskliniken (= 37,78% sämtlicher An-

fragen) sowie  
- 8 Anfragen von (Forschungs-)Institutionen (= 2,96% sämtlicher Anfragen). 
Weitere 14 Anfragen folgten darüber hinaus u. a. auch von Unternehmen, berufsbil-
denden Schulen sowie Gymnasien. 

6. Welchen Anteil haben die jeweiligen Fachbereiche (Rechts-, Sozial, Geisteswis-
senschaften usw.) an den gesamten Forschungsanfragen und an den im Sinne 
der Anfrage beantworteten Anfragen (bitte differenzieren)? 
Die jeweiligen Fachbereiche der Fragesteller:innen wurden – soweit sie rückblickend 
nachzuvollziehen waren - in der anliegenden Tabelle den einzelnen Forschungsan-
fragen zugeordnet. Aufgrund der Vielzahl der beteiligten Fachbereiche wird für eine 
abschließende Aufzählung auf die anliegende Übersicht verwiesen. Exemplarisch 
seien aber drei Fachbereiche im Sinne der Anfrage an dieser Stelle benannt: 
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- Insgesamt wurden 15 Anfragen aus dem Fachbereich Rechtswissenschaften ge-
stellt; hiervon wurden 11 im Sinne der Anfrage beantwortet. Die Anfragen aus 
diesem Fachbereich hatten demnach einen Anteil von 5,56%. Es wurden 73,33% 
Anfragen aus diesem Fachbereich im Sinne der Anfrage beantwortet. 

- Aus den Fachbereichen Kriminalistik/Kriminologie wurden insgesamt 10 Anfragen 
gestellt, von denen 8 beantwortet wurden. Die Anfragen aus diesem Fachbereich 
hatten demnach einen Anteil von 3,70%. Es wurden 80% der Anfragen aus die-
sem Fachbereich im Sinne der Anfrage beantwortet. 

- Aus dem Fachbereich Verwaltung wurden insgesamt 19 Anfragen gestellt, von 
denen 18 beantwortet wurden. Die Anfragen aus diesem Fachbereich hatten 
demnach einen Anteil von 7,04%. Es wurden 94,74% der Anfragen aus diesem 
Fachbereich im Sinne der Anfrage beantwortet. 

7. Wie viele Anfragen beschäftigten sich je anteilig gesamt und im Sinne der For-
schungsanfrage beantworteten Anfragen mit Themen, die aktuell im politischen 
Diskurs kritisch betrachtet werden, wie Rassismus, Gruppenbezogene Men-
schenfeindlichkeit, Körperverletzung im Amt, Geschlechterverhältnis in der Po-
lizei, Rechtsextremismus in der Polizei und protest policing?  
Viele Forschungsanfragen, die die Polizeibehörden oder den Senator für Inneres er-
reichen, beschäftigen sich mit Themen, die aktuell im politischen Diskurs kritisch be-
trachtet werden. Im Rahmen der Beantwortung der vorliegenden Kleinen Anfrage 
wurde eine summarische Beurteilung vorgenommen, welche der insgesamt 270 For-
schungsanfragen der vergangenen 5 Jahre sich jeweils mit derartigen Fragestellun-
gen auseinandergesetzt haben. Nach dieser Beurteilung haben 126 und damit 
46,67% sämtlicher Anfragen Themen des politischen Diskurses behandelt; die jewei-
ligen Einordnungen können der anliegenden Tabelle entnommen werden. 

8. Sind die Ergebnisse der Forschungsarbeiten, die auf den wissenschaftlichen 
Anfragen zum Bereich Polizei beruhen, öffentlich zugänglich und wenn ja, wo 
(bitte nach internen und externen Anfragen differenzieren)? 
Aufgrund der Vielzahl der externen Forschungsanfragen ist im Einzelnen nicht nach-
zuvollziehen, inwiefern die Forschungsanfragen im Anschluss veröffentlicht wurden.  
Bachelorarbeiten der Studierenden der HfÖV werden - soweit sie einen Punktwert 
von mindestens 12 Punkten (Note 2, gut) aufweisen und nicht aufgrund geheimhal-
tungswürdiger Inhalte als Verschlusssache eingestuft wurden – mit dem Einverständ-
nis der Studierenden in der Bibliothek der HfÖV ausgestellt.  

9. Welche Rolle spielt das methodologische Vorgehen der Arbeiten, in deren 
Rahmen die Polizei angefragt wird, für die Entscheidung der Beantwortung der 
Anfrage im Sinne der Forschungsanfragen (Interviews, teilnehmende Beobach-
tung, Dokumentenanalyse etc.)? 
Das methodologische Vorgehen der Arbeiten spielt grundsätzlich keine Rolle für die 
jeweilige Beantwortung der Forschungsanfrage. In den vergangenen 5 Jahren wur-
den in  
- 102 Fällen (37,78% sämtlicher Anfragen) schriftliche Fragenkataloge mit der Bitte 

um Vornahme von Eintragungen übersandt. 92 Anfragen konnten hiervon positiv 
beschieden werden. 

- 72 Fällen (26,67% sämtlicher Anfragen) die Herstellung von Kontakten zu ei-
ner/einem Ansprechpartner:in oder die Durchführung eines Interviews angefragt. 
62 Anfragen konnten hiervon positiv beschieden werden. 
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- 52 Fällen (19,26% sämtlicher Anfragen) allgemeine Informationen im Kontext des 
Forschungsthemas angefragt. 46 Anfragen konnten hiervon positiv beschieden 
werden. 

- 22 Fällen (8,15% sämtlicher Anfragen) um Teilnahmen an einer (Online-)Umfrage 
gebeten. Hiervon konnten sämtliche Anfragen positiv beschieden werden. 

Weitere Ansätze von Forschungsanfragenden waren u. a. Seminarteilnahmen oder 
die Einsichtnahme in Behördenunterlagen. 
In der beigefügten Tabelle ist das methodologische Vorgehen den jeweiligen For-
schungsanfragen zugeordnet. 

10. Wie viele und welche Anfragen wurden im Sinne der Forschungsanfrage be-
antwortet und welche nicht (bitte mit der jeweiligen Begründung, nach internen 
und externen Anfragen und nach Themen aufschlüsseln)? 
Von den insgesamt 270 Forschungsanfragen im Polizeikontext der letzten 5 Jahre 
wurden insgesamt 238 im Sinne der Anfrage beantwortet. Dies entspricht einem An-
teil von 88,15%. 
Von den insgesamt 236 erfassten externen Forschungsanfragen der vergangenen 5 
Jahre konnten insgesamt 205 (= 86,86%) beantwortet werden.  
Von den insgesamt 34 erfassten internen Forschungsanfragen der vergangenen 5 
Jahre konnten insgesamt 33 (= 97,06%) beantwortet werden.  

Der beigefügten Tabelle ist zu jeder Forschungsanfrage die jeweilige Angabe zu ent-
nehmen, ob eine Beantwortung erfolgt ist. In den Fällen, in denen keine Beantwor-
tung erging, ist jeweils eine entsprechende Begründung angegeben.  

Anlage: 
Tabellarische Übersicht der einzelnen Forschungsanfragen 
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intern oder 
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Thema der Forschungsanfrage 
(Frage Nr. 3) 

Art der 
Forschungsarbeit  
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Nr. 5)
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erfolgt? Falls nein, 
warum nicht? (Frage Nr. 
10)

1 04.01.2016 Extern

Schutz der Bevölkerung vor 
gefährlichen Hunden unter 
Berücksichtigung der 
bundesländerspezifischen 
Betrachtungsweisen

Bachelorarbeit Fachhochschule Sozialverwaltung und 
Sozialversicherung Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

2 05.01.2016 Extern
Die Fähigkeit zur Emotionsregulation als 
wichtige Ressource für Beschäftigte der 
Polizei: Vorteil des Alters?

Wissenschaftliche 
Studie Universität

Arbeits- und 
Organisationspsychol
ogie

Nein Durchführung einer 
wissenschaftlichen Studie

Nein, da Daten bereits in 
kürzlich erfolgter Studie 
erhoben wurden.

3 11.01.2016 Extern Ursachen und Verwendung von Ethnic 
Profiling in Strafverfolgungsbehörden Forschungsprojekt Hochschule Public Administration Ja Schriftlicher Fragenkatalog Ja

4 12.01.2016 Extern Die polizeiliche Fortbildung zum Thema 
Häusliche Gewalt und Stalking Bachelorarbeit Fachhochschule Polizei Ja Schriftlicher Fragenkatalog Ja

5 12.01.2016 Extern
Welche Rolle spielen räumliche 
Strukturen und Merkmale beim 
Auftreten von Kriminalität?

Forschungsprojekt Universität Geographie Ja Interview Ja

6 18.01.2016 Extern

Organisationsuntersuchung auf 
Grundlage des Handbuchs für 
Organisationsuntersuchungen und 
Personalbedarfsermittlung des BMI

Forschungsprojekt Universität Verwaltungswissensc
haften Nein Interview

Nein, aufgrund 
Zeitaufwandes der 
Untersuchung bei 
gleichzeitig hohem 
Arbeitsaufkommen. 

7 08.02.2016 Extern Zweigeteilte Laufbahn - ein Modell für 
Schleswig-Holstein?! Bachelorarbeit Fachhochschule Polizei Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

8 15.02.2016 Extern

Wie (erfolgreich) wird das Instrument 
des "Führungskräftefeedbacks" in 
verschiedenen Landespolizeien 
genutzt? Eine explorative Untersuchung 
zur aktuellen Situation und 
Empfehlungen zur Weiterentwicklung.

Bachelorarbeit Fachhochschule Polizei Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

9 28.02.2016 Extern Die Auswirkungen der Flüchtlingskrise 
auf die deutsche Gesellschaft Bachelorarbeit Universität Soziologie Ja Herstellung Kontakt zu 

Ansprechpartner:in Ja

10 15.03.2016 Extern

Abkehr von der 
Einstellungsvoraussetzung 
Mindestkörpergröße – Chance oder 
Risiko für die Polizei Rheinland-Pfalz

Masterarbeit Hochschule Polizei Nein Interview Ja

11 18.03.2016 Extern Situation der Bremer Fußgängerzone im 
Hinblick auf die Straßenbahn Seminararbeit Hochschule Bau und Umwelt Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja
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12 18.03.2016 Extern

Polizeilicher Einsatz von Body-Cams im 
Rahmen der Gefahrenabwehr - Ein 
systematischer Vergleich aktueller 
Befugnisnormen

Masterarbeit Hochschule Polizei Ja Informationsanfrage Ja, Benennung 
Ansprechpartner:in.

13 30.03.2016 Extern Fernbusbahnhof Bremen (ZOB) Forschungsprojekt Hochschule Bau und Umwelt Nein Informationsanfrage Ja

14 30.03.2016 Extern Drohnen - Gefahr oder Einsatzmittel Masterarbeit Hochschule Kriminalistik Ja Schriftlicher Fragenkatalog Ja

15 01.04.2016 Extern Konfliktverhalten der Bevölkerung 
gegenüber Polizeibeamten/-innen Forschungsstudie Universität

Psychologie (Human- 
und 
Gesundheitswissensc
haften)

Ja Interview Ja 

16 05.04.2016 Extern
HEADS, KURS & Co. (Evaluation der 
Überwachungskonzepte für besonders 
rückfallgefährdete Sexualstraftäter)

Forschungsprojekt Hochschule
Strafrecht, 
Strafprozessrecht und 
Kriminalpolitik

Ja
Herstellung Kontakt zu 
Ansprechpartner:in, 
Durchführung Projekt

Ja

17 06.04.2016 Extern
Die Wirksamkeit von präventiven und 
repressiven Maßnahmen zur Reduktion 
von Vandalismus

Bachelorarbeit Hochschule Polizei Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

18 06.04.2016 Extern

Maßnahmen der bremischen 
Verwaltung bezüglich der derzeitigen 
Situation in Deutschland gegen 
Fremdenfeindlichkeit und 
fremdenfeindliche Gruppen – eine 
Analyse

Bachelorarbeit Hochschule Public Administration Ja Informationsanfrage Ja, Benennung 
Interviewpartner:in.

19 09.05.2016 Extern Schwertransporte Allgemeine 
Forschungsanfrage Universität

International Logistics 
Management and 
Engineering

Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

20 15.05.2016 Extern

Analyse des Verhältnisses zwischen 
Regierung und 
Nichtregierungsorganisationen, im 
Kontext unbegleiteter minderjähriger 
geflüchteter Menschen am Beispiel von 
Bremen und Hamburg ("Collaborative 
Governance")

Masterarbeit Hochschule Public Policy Ja Interview Ja

21 17.05.2016 Extern
Beeinflussen Migranten die Kriminalität? 
Eine empirische Studie mit deutschen 
Regionaldaten

Bachelorarbeit Hochschule Wirtschaft Ja Informationsanfrage Ja

22 16.06.2016 Extern Freiluftpartygesetz Entscheidungsprozes
sanalyse Universität Theoretische und 

normative Grundlagen Ja Informationsanfrage Ja
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23 20.06.2016 Extern

Welche sozialen Elemente prägen das 
Milieu der Bremer Ultraszene und 
inwiefern unterscheiden sich die Milieus 
der einzelnen Gruppen untereinander?

Sozialwissenschaftlic
he Milieustudie Universität Stadt- und 

Regionalsoziologie Ja Interview Ja

24 03.08.2016 Extern

Diversity Management bei der Polizei 
Bremen - Organisationsanalyse zur 
bedarfsgerechten Weiterentwicklung 
des Diversity-Konzeptes

Doktorarbeit Universität ./. Ja Schriftlicher Fragenkatalog Ja

25 05.08.2016 Extern Prostitution Forschungsprojekt Universität
Sozial- und 
Erziehungswissensch
aften

Ja Interview Ja

26 17.08.2016 Extern
Polizeiliche Präventionsarbeit in den 
Sozialen Medien durch die Polizei – 
Chancen und Möglichkeiten

Projektarbeit Fachhochschule Polizei Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

27 19.08.2016 Extern Blitz-Marathon - eine ökonomische 
Analyse Bachelorarbeit Universität Betriebswirtschaftsleh

re Ja Informationsanfrage

Nein, Absage erfolgte 
durch sämtliche 
Bundesländer aufgrund 
Zeitaufwand und 
Kurzfristigkeit der 
Anfrage.

28 29.08.2016 Extern
Kriminalprävention mit Fokus auf der 
Präventionsarbeit als Mittel sozialer 
Kontrolle im öffentlichen Raum

Masterarbeit Universität Sozialwissenschaften Nein Interview Ja

29 09.09.2016 Extern

Der Weg von der Depression zum 
Suizid. Depression - Volkskrankheit 
auch innerhalb der Bundespolizei? Wie 
kann die Bundespolizei ihr 
entgegenwirken? Welche 
Berührungspunkte hat die Bundespolizei 
innerhalb der Behörde mit Suiziden von 
Polizeivollzugsbeamtinnen und 
Polizeivollzugsbeamten?

Diplomarbeit Hochschule Polizei Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

30 11.09.2016 Extern
Grenzkontrollen, Kriminalität und 
Wahlverhalten – eine ökonomische 
Analyse

Masterarbeit Universität Public Economies Ja Informationsanfrage Ja
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31 16.09.2016 Extern

Videoüberwachung im öffentlichen 
Raum – Soziale Kontrolle und 
Sicherheitsempfinden am Beispiel 
Bremens

Bachelorarbeit Universität Sozialwissenschaften Ja
Anfrage zur Einsicht von 
Pressemitteilungen und 
Zeitungsartikeln

Ja, plus Benennung 
Ansprechpartner:in.

32 21.09.2016 Extern
Öffentlichkeitsarbeit der Polizei in 
Deutschland in dem sozialen Netzwerk 
Facebook

Forschungsprojekt Universität Computervermittelte 
Kommunikation Nein Informationsanfrage Ja

33 29.09.2016 Extern

NRVP 2020 – Welche Kosten 
verursachen verschiedene 
Verkehrsmittel wirklich? – 
Weiterentwicklung der Methode für den 
Vergleich von Erträgen und 
Aufwendungen verschiedener 
Verkehrsmittel anhand von kommunalen 
Haushalten und Entwicklung eines 
Tools zur eigenständigen Anwendung 
der Methode in den Kommunen

Forschungsprojekt Universität Verkehrsplanung und 
Verkehrssysteme Nein Informationsanfrage Ja, Benennung 

Ansprechpartner:in.

34 05.10.2016 Extern Förderung des Spitzensports in 
Deutschland Doktorarbeit ./. ./. Nein Informationsanfrage Ja

35 05.10.2016 Extern Führung und Management in der 
deutschen Polizei Forschungsprojekt Ministerium ./. Ja Teilnahme an Umfrage Ja

36 09.10.2016 Extern
Der Einsatz von Mediation und 
mediativen Elementen bei Mobbing im 
öffentlichen Bereich

Masterarbeit Universität

Öffentliches Recht, 
juristische Rhetorik 
und 
Rechtsphilosophie

Ja Schriftlicher Fragenkatalog Ja

37 20.10.2016 Extern

Kriminelle arabische Großfamilien – ein 
Berliner Phänomen? Eine vergleichbare 
Untersuchung von polizeilichen 
Bekämpfungsansätzen in Berlin und 
Bremen.

Bachelorarbeit Hochschule Polizei Ja Schriftlicher Fragenkatalog Ja

38 21.10.2016 Extern Die PKS im kriminalpolitischen Wandel Masterarbeit Universität Wirtschafts- und 
Sozialwissenschaften Nein Schriftlicher Fragenkatalog Nein; Teilzulieferung aus 

anderen Bundesländern.

39 24.10.2016 Extern DNA Analytik Masterarbeit Universität Forensik Nein Masterarbeitsstelle/Praktiku
msplatz

Nein, keine adäquate 
Stelle zur Verfügung.

40 28.10.2016 Extern

Risiken und Gegenmaßnahmen im 
Zusammenhang mit zivilen 
unbemannten Luftfahrtsystemen für 
private Unternehmen in der 
Bundesrepublik Deutschland

Bachelorarbeit Hochschule Security & Safety 
Engineering Nein Informationsanfrage Ja
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41 01.11.2016 Extern
Kennzeichnungspflicht für 
Polizeibeamte in Deutschland und 
Europa

Masterarbeit Universität Kriminologie Ja Schriftlicher Fragenkatalog Ja

42 04.11.2016 Extern Häusliche Gewalt Hausarbeit Fachhochschule Polizei Ja Informationsanfrage Ja, Benennung 
Ansprechpartner:in

43 09.11.2016 Extern

Crossfit als effektive Kraft und 
Ausdauertraining - ist dies Art als 
Dienstsport für die Bundespolizei 
geeignet?

Diplomarbeit Hochschule Polizei Nein Informationsanfrage Ja

44 10.11.2016 Extern
Stille Holzentnahme - Lagebild und 
Gegenstrategien für gewerbsmäßigen 
Holzdiebstahl

Bachelorarbeit Hochschule Security & Safety 
Engineering Nein Informationsanfrage Ja

45 11.11.2016 Extern

Rassistische und sexistische Vorurteile 
in der Polizei – Wahrnehmung von 
Vorurteilen und aktive Maßnahmen 
gegen diese in der Bremer Polizei

Bachelorarbeit Universität Kulturwissenschaften Ja Interview und 
Seminarteilnahme Ja

46 11.11.2016 Extern
Einfluss medialer Berichterstattungen 
auf das Sicherheitsgefühl der 
Rezipienten

Masterarbeit Universität Geographie Nein Informationsanfrage Ja

47 12.11.2016 Extern Diebstahlverhinderung von PKW-
Kompletträdern Masterarbeit Universität Betriebswirtschaftsleh

re Nein Informationsanfrage Ja

48 14.11.2016 Extern
Alternierende Telearbeit als Instrument 
zur besseren Vereinbarkeit von Beruf 
und Familie?

Bachelorarbeit Fachhochschule Polizei Ja Schriftlicher Fragenkatalog Ja

49 20.11.2016 Extern Die aktuelle Stellung der Frau in der 
Polizei Diplomarbeit Hochschule Polizei Ja Informationsanfrage Ja

50 30.11.2016 Extern
Persönlichkeitsmerkmale von 
Polizeivollzugsbeamtinnen und 
–beamten

Bachelorarbeit Universität Psychologie Nein Interview Ja

51 04.01.2017 Extern

Nutzungsverhalten des privaten 
Mobiltelefons im Dienst zu dienstlichen 
Zwecken in der Polizeidirektion Sachsen-
Anhalt Ost

Bachelorarbeit Fachhochschule Polizei Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

52 05.01.2017 Extern Untersuchung von Fingerabdrücken Masterarbeit/
Praktikumsplatz Universität Forensic Science Nein

Praktikumsplatz zur 
Fertigung der 
Masterarbeit/Research 
Project

Ja

53 11.01.2017 Extern Schutzwesten bei der Polizei Diplomarbeit Hochschule Polizei Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

54 16.01.2017 Extern Herausforderungen der Social Media 
Arbeit der Polizei in Krisenzeiten Masterarbeit Universität Medien und politische 

Kommunikation Ja Interview Ja
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55 17.01.2017 Extern

Unterschiede und Parallelen des 
Einsatztrainings im Studium der 
Länderpolizeien - Ein Vergleich 
ausgewählter Länder Deutschlands und 
Österreichs

Bachelorarbeit Hochschule Polizei Nein Informationsanfrage

Nein, keine 
Genehmigung für 
Umfrage durch 
Herkunftsbundesland.

56 17.01.2017 Extern Language analysis for the determination 
of origin Forschungsprojekt Universität

Sprach- und 
Literaturwissenschafte
n

Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

57 18.01.2017 Extern

Sind die Führungs- und Einsatzmittel im 
Streifendienst, insbesondere die 
Schusswaffen, die dazugehörige 
Munition und die Schutzausstattung der 
Beamten neuen terroristischen 
Bedrohungen noch gewachsen?

Bachelorarbeit Hochschule Polizei Ja Schriftlicher Fragenkatalog

Nein, keine 
Genehmigung für 
Umfrage durch 
Herkunftsbundesland.

58 03.02.2017 Extern Vernetzung der Sicherheitsarchitektur 
zur Terrorismusbekämpfung Bachelorarbeit Universität Kulturreflektion Ja Schriftlicher Fragenkatalog Ja

59 22.02.2017 Extern Dolmetschen bei polizeilichen 
Vernehmungen Diplomarbeit Universität

Translations- Sprach- 
und 
Kulturwissenschaft

Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

60 23.02.2017 Extern

Der Einfluss von politischen 
Gelegenheitsstrukturen auf die 
Mobilisierung von rechtspopulistischen 
Bewegungen

Bachelorarbeit Universität Soziologie Ja Schriftlicher Fragenkatalog Ja

61 28.02.2017 Extern Häusliche Beziehungsgewalt – Runder 
Tisch der häuslichen Gewalt Projektarbeit Universität ./. Ja Schriftlicher Fragenkatalog Nein, Verweis an 

zuständige Stelle (ZGF). 

62 06.03.2017 Extern Stressbewältigung am Arbeitsplatz Masterarbeit Universität Psychologie Nein Teilnahme an Umfrage Ja

63 07.03.2017 Extern Kosten für Polizeieinsätze im Rahmen 
von Spielen der Fußball Bundesliga Bachelorarbeit Hochschule Verwaltungs-

wissenschaften Ja Schriftlicher Fragenkatalog Ja

64 07.03.2017 Extern
Salafismus – 
Deradikalisierungskonzepte unter 
polizeilicher Beteiligung

Masterarbeit Hochschule Polizei Ja
Herstellung Kontakt zu 
Ansprechpartner:in, 
Informationsanfrage

Ja

65 13.03.2017 Extern Reichsbürger Masterarbeit Hochschule Polizei Ja Schriftlicher Fragenkatalog Ja

66 15.03.2017 Extern

Eine aktuelle Studie zum 
sozialpädagogischen Spannungsfeld 
Kindeswohl: Gefangen zwischen 
gesetzlichen Vorgaben, professionellem 
Handeln und ethischen 
Handlungsweisen

Bachelorarbeit Hochschule Soziale Arbeit Nein Schriftlicher 
Fragenkatalog/Interview

Nein, da eine 
Zuständigkeit im Bereich 
eines anderen Ressorts 
lag, welches ebenfalls 
adressiert worden war.

67 21.03.2017 Extern Personalfreisetzung in der Bremischen 
Verwaltung Bachelorarbeit Hochschule Verwaltungs-

wissenschaften Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja
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68 31.03.2017 Extern
Drogentodesfällen unter Beteiligung von 
Fentanyl und neuen psychoaktiven 
Substanzen (NPS)

Forschungsprojekt Akademie Sucht und Gesundheit Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

69 06.04.2017 Extern Die unsachgemäße Leichenschau Bachelorarbeit Hochschule Polizei Nein Informationsanfrage Ja

70 20.04.2017 Extern Die Videovernehmung im 
Ländervergleich Bachelorarbeit Hochschule Polizei Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

71 25.04.2017 Intern Sexueller Missbrauch von Kindern Bachelorarbeit Hochschule Polizei Ja Schriftlicher Fragenkatalog Ja

72 05.05.2017 Extern Sicherheitspartnerschaften zwischen 
Bürgern und Staat Doktorarbeit Universität Verwaltungs-

wissenschaften Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

73 08.05.2017 Extern Die Beschlagnahme von Unterkünften 
zur Unterbringung von Flüchtlingen Bachelorarbeit Hochschule Verwaltungs-

wissenschaften Ja Schriftlicher Fragenkatalog Ja

74 07.06.2017 Extern
Gefährdungsbeurteilung an einer 
Polizeiwache (Vorlesungsfach 
Ergonomie und Arbeitssicherheit)

Hausarbeit Hochschule
Arbeits- und 
Organisationspsychol
ogie

Nein Schriftlicher Fragenkatalog 
/Analyse

Nein, aufgrund 
Personalsituation (auch 
im Bereich Arbeitsschutz) 
sowie parallel erfolgte 
Mitarbeiterbefragung.

75 27.06.2017 Extern Kosten von Polizeieinsätzen bei 
Bundesligaspielen Bachelorarbeit Hochschule Verwaltungs-

wissenschaften Ja Informationsanfrage Ja

76 28.08.2017 Extern Erscheinungsbild der Polizei Doktorarbeit Universität Beamtenrecht Ja Informationsanfrage Ja
77 23.09.2017 Extern Lagebilder Korruption bzw. PKS Forschungsarbeit Universität Finanzen Nein Informationsanfrage Ja

78 25.09.2017 Extern
Verbesserung der Effizienz der 
Heizungsanlage in der 
Bereitschaftspolizei

Masterarbeit Hochschule Angewandte 
Wissenschaften Nein Herstellung Kontakt zu 

Ansprechpartner:in Ja

79 02.10.2017 Extern Verständigung im Strafverfahren Studienarbeit Universität Rechtswissenschaften Nein Informationsanfrage

Nein, 
Beschuldigtenvernehmun
gs- und 
Beschuldigtenanhörungs
bögen konnten nicht 
übersandt werden, da die 
Bögen sich in der 
Überarbeitung befanden, 
sodass die Aktualität und 
Richtigkeit der Bögen 
nicht gewährleistet 
werden konnte.

80 16.10.2017 Extern Leitbild in der Polizei Masterarbeit Hochschule Public Administration Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

81 21.10.2017 Extern Art. 12 GG: Schranken der 
Berufsfreiheit am Beispiel der Polizei Bachelorarbeit Hochschule Verwaltungs-

wissenschaften Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

82 08.11.2017 Extern Evaluation körperlicher Leistungstests 
der Polizei Masterarbeit Hochschule Sportwissenschaften Nein Informationsanfrage Ja
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83 17.11.2017 Extern Etablierung des Fachdienstes 
Flüchtlinge & Integration Bachelorarbeit Hochschule Verwaltungs-

wissenschaften Ja Interview Ja

84 22.11.2017 Extern Terror in Europa - Sicherheit auf 
deutschen Weihnachtsmärkten Projektarbeit Gymnasium ./. Ja Interview

Nein. Die 
Fragestellungen 
berührten konkrete 
einsatztaktische 
Überlegungen.

85 26.11.2017 Extern Die Kommunikation der Polizei im 
Rahmen des Employer Brandings Projektarbeit Hochschule Polizei Nein Interview Ja

86 01.12.2017 Extern Kriminalitätsprävention und Predictive 
Policing Bachelorarbeit Universität Informatik Nein Herstellung Kontakt zu 

Ansprechpartner:in Ja

87 07.12.2017 Extern Drohnen als Einsatzmittel Diplomarbeit Hochschule Polizei Ja Schriftlicher Fragenkatalog Ja

88 09.01.2018 Extern G20 Demonstrationen und Sichtweisen 
zu den Eskalationen Forschungsarbeit Hochschule Politikmanagement Ja Interview

Nein. Gegenstand der 
Überprüfung durch einen 
Untersuchungsausschuss 
der Hamburger 
Bürgerschaft und der 
justiziellen 
Überprüfungen. 
Interviews von am 
Einsatz beteiligten 
Beamt:innen wurden bis 
zum Abschluss des 
Untersuchungsausschuss
es und der offenen 
staatsanwaltschaftlichen 
Verfahren abgelehnt.

89 19.01.2018 Extern

Analyse des politischen 
Entscheidungsprozesses der 
Prostitutionsgesetzgebung in 
Deutschland und empirische Analyse 
der Implementierung in Bremen

Masterarbeit Universität Rechtswissenschaften Ja Interview oder schriftliche 
Befragung

Nein, aufgrund aktuell 
bestehender 
organisatorischer, 
personeller und 
rechtlicher 
Rahmenbedingungen 
sowie Verweis an originär 
zuständige Behörde.
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90 28.01.2018 Extern Kostenerstattung für Polizeieinsätze bei 
kommerziellen Großveranstaltungen Masterarbeit Universität Rechtswissenschaften Ja Interview

Nein, aufgrund des 
aktuell laufenden 
Verfahrens können 
Verwaltungsinterna zur 
Entscheidungsfindung 
nicht herausgeben 
werden.

91 14.02.2018 Intern Islamismus und Islamistischer 
Terrorismus Bachelorarbeit Hochschule Polizei Ja Interview Ja

92 21.02.2018 Extern Rockerkriminalität Forschungsprojekt Forschungsinstitut Kriminologie Ja Akteneinsicht Nein, in Abstimmung 
Hausleitung SI. 

93 02.03.2018 Intern
Die Entwicklung städtebaulicher 
Kriminalprävention am Beispiel aktueller 
Projekte in Bremen

Bachelorarbeit Hochschule Polizei Nein Interview Ja

94 07.03.2018 Extern
Die zivilrechtliche Haftung in Fällen des 
Auslösens eines Polizeieinsatzes durch 
ein herrenloses Gepäckstück

Doktorarbeit Universität Bürgerliches Recht Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

95 13.03.2018 Extern Abschiebungshaftvollzug in Deutschland Doktorarbeit Universität Rechts- und 
Staatswissenschaften Ja

Begehung des 
Abschiebegewahrsams der 
Polizei Bremen  und ein 
Interview mit der 
Gewahrsamsleitung

Nein. Aus personellen 
und zeitlichen Gründen 
nicht möglich.

96 24.03.2018 Extern
Verkehrsplanerische Optimierung des 
Untersuchungsgebietes Bremen 
Schnoor 

Projektarbeit Hochschule Bauingenieurswesen Nein Informationsanfrage Ja

97 28.03.2018 Extern

Möglichkeiten der 
Bevölkerungsbenachrichtigung 
beziehungsweise -warnung in 
Katastrophenfällen sowie 
Großschadensereignissen

Bachelorarbeit Hochschule Medieninformatik Ja Teilnahme an Umfrage Ja

98 02.05.2018 Extern
Untersuchungsgebiet Bremen 
Domsheide - 
Verkehrssicherheitskonzept

Projektarbeit Hochschule Bauingenieurswesen Nein Informationsanfrage Ja

99 03.05.2018 Extern
Polizeipsychologie - Wie findet sich der 
polizeipsychologische Dienst in den 
einzelnen Bundesländern wieder

Bachelorarbeit Akademie Polizei Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

100 19.05.2018 Extern Interventionsmöglichkeiten im Bereich 
Clankriminalität Masterarbeit Universität Kriminologie Ja

Herstellung Kontakt zu 
Ansprechpartner:in, 
Interview

Ja

101 06.06.2018 Extern Radikalisierungsprozesse in Sozialen 
Netzwerken Seminararbeit Universität Informatik Ja Herstellung Kontakt zu 

Ansprechpartner:in Ja

102 23.07.2018 Extern Gewalt gegen Einsatzkräfte Forschungsprojekt Hochschule Polizei Ja Interview und 
Informationsanfrage Ja
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103 02.08.2018 Extern Verkehrsunfälle in Verbindung mit 
Massenanfällen von Verletzten Masterarbeit Universität Brand- und 

Bevölkerungsschutz Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

104 04.10.2018 Extern OSiMa (Die Ordnung des 
Sicherheitsmarktes) Forschungsprojekt Universität ./. Nein Teilnahme an Umfrage Ja

105 10.08.2018 Extern
Aktueller Sachstand der taktischen 
Verwundetenversorgung - Ein Vergleich 
der Polizeien in Deutschland

Bachelorarbeit Hochschule Polizei Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

106 10.08.2018 Extern CounteR – Fighting Online 
Radicalisation Forschungsprojekt Technikunternehm

en ./. Ja Multi-methodisch Ja

107 16.10.2018 Extern Aufbewahrung von erlaubnispflichtigen 
Schusswaffen in Schützenheimen Bachelorarbeit Hochschule Security & Safety 

Engineering Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

108 22.10.2018 Extern Zusammenarbeit mit privaten 
Sicherheitsdienstleistern Forschungsstudie Universität ./. Nein Teilnahme an Umfrage Ja 

109 26.10.2018 Extern

Die Vereinbarkeit der politischen 
Treuepflicht von Vollzugsbeamten mit 
der Zugehörigkeit zur 
Reichsbürgerbewegung

Diplomarbeit Hochschule Allgemeine Innere 
Verwaltung Ja Informationsanfrage Ja

110 02.11.2018 Extern Krisenkommunikation der deutschen 
Polizei in Social Media Masterarbeit Universität Sozialwissenschaften Ja Interview Ja

111 05.11.2018 Extern Rechte Gewalt in Berlin 2015 bis 2017 Forschungsprojekt Universität
Zentrum für 
Antisemitismusforsch
ung

Ja Datenanalyse Ja

112 08.11.2018 Extern
Gestaltung öffentlicher 
Erscheinungsbilder/Visuelle Identität 
von Institutionen

Forschungsprojekt Hochschule Kommunikations-
design Nein Informationsanfrage Ja

113 12.11.2018 Extern
Das Führen der dienstlichen 
Einsatzmittel und der dienstlichen 
Schusswaffe außerhalb des Dienstes

Bachelorarbeit Hochschule Polizei Ja Informationsanfrage Ja

114 14.11.2018 Extern Let Us Speak – Fundamentalist 
attitudes as a part of Germany Forschungsprojekt Universität ./. Nein Text-Profiling Ja

115 21.11.2018 Extern Das Beschaffungswesen der 
öffentlichen Hand Vortrag Hochschule Wirtschaftswissensch

aften Nein Interview Ja

116 01.12.2018 Extern
Das Einstellungsauswahlverfahren mit 
Realschülern für den gehobenen 
Polizeidienst

Bachelorarbeit Hochschule Polizei Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

117 07.12.2018 Extern Cybermobbing Forschungsprojekt Universität ./. Ja Interview Ja

118 08.12.2018 Extern
Konzepte und Verfahrensweisen der 
Landespolizeien, in Sachen 
Auslandsverwendungen

Bachelorarbeit Fachhochschule Polizei Nein Dokumentenanalyse Ja

119 10.12.2018 Extern Gefahrensituation im Falle eines 
Bundesligaspieles Projektarbeit Gymnasium ./. Ja Interview Ja
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120 10.12.2018 Extern

Best practices der Zusammenarbeit von 
Sicherheitsbehörden und 
Zivilgesellschaft im Hinblick auf die 
Verhinderung von vorurteilsgeleiteten 
Straftaten

Forschungsstudie Forschungsinstitut 
und Hochschule

Kriminologie und 
Polizei Ja Schriftlicher Fragenkatalog Ja

121 18.12.2018 Extern Kommunikation als Profession Berufsfeldstudie Hochschule Polizei Nein Teilnahme an Umfrage Ja

122 10.01.2019 Extern Falsche Geständnisse in polizeilichen 
Vernehmungen Doktorarbeit Universität Rechtswissenschaften Nein Teilnahme an Umfrage Ja

123 10.01.2019 Extern

Befragung von Polizeibeamten mit 
Vernehmungserfahrung zu 
Geständnissen in der 
Beschuldigtenvernehmung

Doktorarbeit Universität Rechtswissenschaften Nein Teilnahme an Umfrage Ja

124 28.01.2019 Extern
Biologische Gefahren: Analyse und 
integrierte Einschätzung von Risiken 
(BIGAUGE).

Forschungsprojekt Universität
Naturwissenschaft 
und 
Friedensforschung

Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

125 31.01.2019 Extern Einsatzmöglichkeiten von intelligenter 
Videoüberwachung und ihre Grenzen Bachelorarbeit Hochschule Public Administration Ja Interview Ja

126 04.02.2019 Extern Öffentlichkeitsfahndung im Internet Doktorarbeit Universität
Strafrecht, 
Strafprozessrecht und 
Kriminologie

Ja Informationsanfrage Ja

127 08.02.2019 Intern
Die Vorteile und Nachteile von 
standardisierten Fahrtüchtigkeitstest 
(SFT)

Bachelorarbeit Hochschule Polizei Nein Herstellung Kontakt zu 
Ansprechpartner:in Ja

128 12.02.2019 Extern Menschenhandel Masterarbeit Universität ./. Ja Teilnahme an Umfrage Ja

129 13.02.2019 Extern

Der moderne Sklavenhandel – Eine 
kriminologische Analyse zum 
derzeitigen Stand des 
Menschenhandels in Deutschland mit 
besonderer Berücksichtigung 
viktimologischer Untersuchungen im 
Bereich der Zwangsprostitution

Masterarbeit Universität Geisteswissenschafte
n Ja Teilnahme an Umfrage Ja

130 07.03.2019 Extern Polizei und Zivilgesellschaft - zwischen 
Konflikt und Konsens Projekt Landeszentrale für 

politische Bildung ./. Ja Herstellung Kontakt zu 
Ansprechpartner:in Ja

131 14.03.2019 Extern Mindestgröße für die Einstellung in den 
Polizeivollzugsdienst Bachelorarbeit Fachhochschule Polizei Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

132 19.03.2019 Extern Kriminelle Strukturen des Miri-Clans in 
Niedersachsen Bachelorarbeit Akademie Polizei Ja Interview Ja

133 20.03.2019 Extern Jugendkriminalität Projekt Gymnasium ./. Ja Schriftlicher Fragenkatalog Ja

134 21.03.2019 Intern
Chancen und Probleme der 
Videoüberwachung in 
Gewahrsamszellen

Bachelorarbeit Hochschule Polizei Ja Schriftlicher Fragenkatalog Ja
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135 24.03.2019 Extern Blended Learning – Eine Chance für 
das Polizeistudium? Masterarbeit Universität

Öffentliches 
Management / Public 
Administration

Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

136 12.04.2019 Extern Bearbeitung von Cold Cases Bachelorarbeit Akademie ./. Nein Interview Ja
137 16.04.2019 Intern Reichsbürger und Selbstverwalter Bachelorarbeit Hochschule Polizei Ja Interview Ja

138 16.04.2019 Extern
Die Fahndungsmaßnahme „Abpass“ im 
Rahmen der Bekämpfung Politisch 
Motivierter Kriminalität

Masterarbeit Hochschule Polizei Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

139 24.04.2019 Extern

KViA-Pol (Wahrnehmung der 
polizeilichen Anwendung von 
unmittelbarem Zwang durch die 
Bevölkerung)

Forschungsprojekt Universität Kriminologie Ja Interview Ja

140 26.04.2019 Extern Identitätstäuschung durch legalen 
Namenswechsel im Ausland. Bachelorarbeit Hochschule ./. Nein ./. Ja

141 29.04.2019 Intern Digitalisierung des Streifenwagens in 
der Polizei Bremen Bachelorarbeit Hochschule Polizei Ja Informationsanfrage Ja

142 03.05.2019 Extern Polizeieinsätze bei den Hochrisiko 
Spielen im Fußball Projektarbeit Gymnasium ./. Ja Schriftlicher Fragenkatalog Ja

143 07.05.2019 Extern

Polizeilicher Einsatz 
kriminalprognostischer Instrumente zur 
Bedrohungs- und 
Gefährdungsbewertung

Masterarbeit Hochschule Polizei Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

144 12.05.2019 Extern
Erhebung und Analyse von Daten von 
Personenschäden bei 
Straßenbahnunfällen

Masterarbeit Universität Technische Dynamik 
und Fahrzeugdynamik Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

145 14.05.2019 Extern

Zu den Auswirkungen des Wegfalls der 
Altersgrenze und der verpflichtenden 
polizeiärztlichen Untersuchung sowie 
der „Nachweisumkehr“ bei der 
Feststellung der körperlichen Eignung 
des Beamten vor der Berufung in das 
Beamtenverhältnis auf Lebenszeit

Masterarbeit Hochschule Polizei Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

146 16.05.2019 Extern
Kostenübernahme von Polizeieinsätzen 
bei gewinnorientierten (sportlichen) 
Großveranstaltungen

Bachelorarbeit Hochschule Medien Ja Interview Ja
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147 27.05.2019 Extern Nachhaltigkeitsanalyse zu den 
Heimspielen des SV Werder Bremen Bachelorarbeit Hochschule Medien Ja Schriftlicher Fragenkatalog 

und Informationsanfrage

Nein.  Eine derart 
detaillierte Auswertung 
der polizeilichen 
Kriminalstatistik im 
Kontext der Fragestellung 
war nicht möglich.

148 28.05.2019 Extern Einsatz von Laserscannern in der 
Forensik Bachelorarbeit Universität Ingenieurswesen Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

149 31.05.2019 Extern
Investigating initiatives used by 
successfully reduce radicalization 
among migrant populations 

Doktorarbeit Universität ./. Ja Schriftlicher Fragenkatalog 
oder Interview Ja

150 04.06.2019 Extern Wertewandel der Generation Y und die 
Anforderungen des Polizeiberufs Masterarbeit Hochschule Polizei Nein Informationsanfrage Ja

151 04.06.2019 Extern
Die Verfassungs- und Zweckmäßigkeit 
von Identitätsfeststellungen nach §18 
Abs.2 Nr.1 HSOG an verrufenen Orten

Bachelorarbeit Hochschule Polizei Ja Schriftlicher Fragenkatalog Ja

152 05.06.2019 Extern Personenkontrollen in Bremen Masterarbeit Universität ./. Ja Interview Ja

153 11.06.2019 Extern Segregation als Ursache von 
Kriminalität in Deutschland ab 1990 Seminararbeit Universität Soziologie Nein Schriftlicher Fragenkatalog 

und Dokumentenanalyse

Nein.  Eine derart 
detaillierte Auswertung 
der polizeilichen 
Kriminalstatistik im 
Kontext der Fragestellung 
war nicht möglich. 
Hinweis auf PKS-
Veröffentlichungen und 
Daten beim StaLa.

154 11.06.2019 Extern
Skalierbare Datenspeicher-Plattform zur 
rechtssicheren Auswertung 
beschlagnahmter Daten

Forschungsprojekt Unternehmen ./. Ja Assoziierung der Polizei 
Bremen Ja

155 12.06.2019 Extern Verwendung von Predictive Policing in 
Deutschland

Wissenschaftliches 
Seminar Universität Informatik Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

156 15.06.2019 Extern Gender und Polizeikultur: Wird die 
Polizei weiblich ? Referat Hochschule Polizei Ja Schriftlicher Fragenkatalog Ja

157 19.06.2019 Extern

Islamismus im Lande Bremen. Was gibt 
es für Präventions- und 
Deradikalisierungsmaßnahmen in 
Bremen, wie greifen sie und erreichen 
sie ihr Ziel?

Seminararbeit Hochschule Gesellschaftswissens
chaften Ja Interview Ja



Kleine Anfrage der Fraktion DIE LINKE: Zugang für unabhängige Forschung im Polizeikontext;         
hier: Tabellarische Übersicht der einzelnen Forschungsanfragen         

Seite 14 von 22

Nr.

Datum 
Forschungs-
anfrage/ 
Forschungs-
zeitraum

Forschungs-
anfrage 
intern oder 
extern

Thema der Forschungsanfrage 
(Frage Nr. 3) 

Art der 
Forschungsarbeit  
(Frage Nr. 4)

Institution Frage 
Nr. 5)

Fachbereich
(Frage Nr. 6) 

Thema aus aktuell 
politischem 
Diskus? 
(Frage Nr. 7) 

Methodologisches 
Vorgehen der 
Forschungsarbeit
(Frage Nr. 9)

Beantwortung der 
Forschungsanfrage 
erfolgt? Falls nein, 
warum nicht? (Frage Nr. 
10)

158 24.06.2019 Extern Forensische Genetik beim LKA Bremen Doktorarbeit Universität Biologie Nein Doktorandenstelle

Nein, Polizei Bremen 
verfügt über keine 
ausgewiesenen 
Doktorandenstellen.

159 25.06.2019 Extern Automatisierte Spear-Phishing 
Detection für E-Mails Masterarbeit Institut ./. Nein Informationsanfrage Ja

160 04.07.2019 Extern Wissensstand von Cyberbullying an 
Schulen und sozialen Medien Masterarbeit Universität ./. Ja Teilnahme an Umfrage Ja

161 07.07.2019 Extern
Fahrradfreundlichkeit der Stadtteile 
Bremen-Mitte, östlichen Vorstadt und 
der Neustadt

Bachelorarbeit Hochschule Wirtschaftsingenieurw
esen Nein Informationsanfrage Ja

162 08.07.2019 Extern IT-Sicherheit in Arztpraxen Masterarbeit Universität Wirtschaftswissensch
aften Nein Informationsanfrage

Nein, Auswertung der 
PKS in dem angefragten 
Themenfeld nicht 
möglich; aus dem 
vorhandenen 
Datenbestand lässt sich 
aufgrund der 
Erfassungsmodalitäten 
keine verknüpfbare 
Abfrage zu 
Cyberangriffen auf 
Arztpraxen erstellen.

163 10.07.2019 Extern
Prävention und Behandlung von 
substanzbezogenen Störungen bei 
Geflüchteten

Forschungsprojekt Charité Psychiatrie und 
Psychotherapie Nein Interview

Nein, Fragen können 
ggfs. eher im 
Gesundheitsbereich 
beantwortet werden.

164 10.07.2019 Extern Brand(untersuchungs)kommissionen Masterarbeit Hochschule Polizei Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

165 11.07.2019 Extern Polizeiliche Beschuldigtenvernehmung Masterarbeit Universität ./. Nein Teilnahme an Umfrage Ja

166 26.07.2019 Extern Erhebung der Einsatztrainingsstunden Bachelorarbeit Hochschule Polizei Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

167 26.07.2019 Extern Abschiebungshaft und 
Polizeigewahrsam in Deutschland Forschungsprojekt Institut ./. Ja Statistische Auswertung Ja

168 29.07.2019 Extern Das Gaffer Phänomen - eine Analyse 
aus einsatztaktischer Sicht Bachelorarbeit Hochschule Polizei Ja Schriftlicher Fragenkatalog Ja

169 29.07.2019 Extern Bewerbungssituation 2. EA der LG 2 Hausarbeit Hochschule Polizei Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja
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170 05.08.2019 Extern „ZuRecht - Die Polizei in der offenen 
Gesellschaft“ Forschungsprojekt Institution und 

Hochschule ./. Ja

Herstellung Kontakt zu 
Ansprechpartner:in, 
Interview, Schriftlicher 
Fragenkatalog, 
Datenanalyse

Ja

171 08.08.2019 Extern
MEDIAN (Mobile berührungslose 
Identitätsprüfung im Anwendungsfeld 
Migration)

Forschungsprojekt Hochschule Sicherheitsmanageme
nt Ja Ethnografie Ja

172 22.08.2019 Extern Steuerliche Wirkungen einer 
Legalisierung von Cannabis Bachelorarbeit Universität Betriebswirtschaftsleh

re Ja Interview/Schriftlicher 
Fragenkatalog Ja

173 26.08.2019 Extern Praxis der Aufzeichnung von 
polizeilichen Vernehmungen

Aufsatz für das 
Anwaltsblatt Anwaltskanzlei ./. Nein Informationsanfrage Ja

174 30.08.2019 Extern Digitale Einsatzunterstützung in 
objektbezogenen Einsätzen der Polizei Masterarbeit Universität/Unterne

hmen

Gründungs- und 
Informationsmanage
ment

Nein Interview

Nein, ein Teil der 
Fragestellungen bezieht 
sich auf Angaben, die der 
Geheimhaltung 
unterliegen/Fragen sind 
auf ein spezielles Produkt 
eines Unternehmens 
ausgerichtet.

175 02.09.2019 Extern Verkehrssicherheit während Critical-
Mass-Veranstaltungen Studienarbeit Universität Bauingenieurswesen Nein Interview Ja

176 02.09.2019 Extern Schusswaffengebrauch gegen 
Personen Forschungsprojekt Hochschule Polizei Ja Teilnahme an Umfrage Ja

177 10.09.2019 Extern Controlling im Nachrichtendienst Diplomarbeit Hochschule Allgemeine Innere 
Verwaltung Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

178 13.09.2019 Extern

Kompetenzentwicklung, die Aus- und 
Fortbildung sowie organisatorische 
Aspekte des „Polizeitrainings“ in 
Deutschland

Forschungsarbeit Hochschule Polizei Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

179 17.09.2019 Extern
Home-Office – Machbarkeit in den 
Revierkriminaldiensten der Polizei 
Sachsen

Bachelorarbeit Hochschule Polizei Ja Schriftlicher Fragenkatalog Ja

180 02.10.2019 Extern Durchsetzung des Mindestlohnes in der 
Transportbranche Bachelorarbeit Hochschule Betriebswirtschaftsleh

re Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

181 04.10.2019 Extern Organisierter Betrug zum Nachteil 
älterer Menschen Studienarbeit Hochschule Kriminalistik Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

182 08.10.2019 Extern Einsatz der Nervendrucktechnik durch 
die Polizei Doktorarbeit Universität Rechtswissenschaften Nein Interview Ja

183 27.10.2019 Extern
Der Staat im Netz: Die 
medienrechtlichen Aspekte beim Auftritt 
staatlicher Stellen in sozialen Medien

Masterarbeit Universität Wirtschaftswissensch
aften Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

184 01.10.2020 Extern Leitbilder/Leitlinien der Polizeien der 
Länder und des Bundes Doktorarbeit Hochschule Polizei Nein Informationsanfrage Ja
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185 05.11.2019 Extern Umweltstrafverfolgung Masterarbeit Universität Verwaltungswissensc
haften Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

186 13.11.2019 Extern Social Media Kommunikation der Polizei 
Bremen Forschungsarbeit Universität Angewandte 

Wissenschaften Nein Interview Ja

187 13.11.2019 Extern Risikolage und Präventionsmaßnahmen 
von E-Scootern Masterarbeit Universität Versicherungswissens

chaft Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

188 15.11.2019 Extern

EU RL 2016 / 800 und die 
Auswirkungen auf die unterschiedlichen 
Verfahrensbeteiligungen im 
Jugendstrafverfahren

Schwerpunktsbereich
sprüfung Universität Rechtswissenschaften Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

189 16.11.2019 Extern Städtebauliche Kriminalprävention Masterarbeit Hochschule Sicherheitsmanageme
nt Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

190 28.11.2019 Extern

TäterInnen im Bereich des 
Menschenhandels zum Zweck der 
sexuellen Ausbeutung sowie der 
Zuhälterei

Doktorarbeit Universität Soziale Arbeit Ja Interview Ja

191 28.11.2019 Extern Besondere Kontrollorte Masterarbeit ./. ./. Ja Statistische Auswertung

Nein, die angefragten 
kleinräumigen Daten 
werden wegen des 
Stigmatisierungseffektes 
nicht an Externe 
gegeben.

192 06.12.2019 Extern Brandschutz dynamischer 
Lagersysteme Masterarbeit Hochschule Vorbeugender 

Brandschutz Nein Schriftlicher 
Fragenkatalog/Interview Ja

193 12.12.2019 Extern
Wie wirkt sich Überwachung auf das 
allgemeine Sicherheitsgefühl und die 
Kriminalitätsrate aus

Masterarbeit Hochschule Public Administration Ja Schriftlicher Fragenkatalog Ja

194 23.12.2019 Extern

Welche rechtlichen Möglichkeiten und 
Voraussetzungen gilt es in NRW zu 
schaffen, damit auch hier zukünftig 
Taser für den Wachdienst der Polizei 
eingesetzt werden können.

Bachelorarbeit ./. ./. Ja Informationsanfrage Ja

195 20.01.2020 Extern
Falsche Polizeibeamte – 
Betrugsstraftaten zum Nachteil älterer 
Menschen

Bachelorarbeit Hochschule Polizei Nein Interview Ja

196 27.01.2020 Extern
Entwicklung von Einsatzkriterien für 
Fußgängerschutzanlagen (F-LSA) mit 
unterschiedlichen Grundstellungen

Forschungsprojekt Universität

Integrierte 
Verkehrsplanung und 
Straßenverkehrstechn
ik

Nein Statistische Auswertung Ja

197 28.01.2020 Extern Sachverständigengutachten im Rahmen 
der IT-Forensik Marktanalyse Datenverarbeitungs

zentrum ./. Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja
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198 28.01.2020 Extern

Analyse der Wirksamkeit neuer 
polizeilicher Präventionsansätze im 
Zusammenhang mit dem 
Betrugsphänomen „falscher 
Polizeibeamter“

Masterarbeit Universität
Kriminologie, 
Kriminalistik und 
Polizeiwissenschaft

Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

199 10.02.2020 Extern

Erklärbare und rechtskonforme KI zur 
Unterstützung von 
Gefährdungseinschätzungen im 
polizeilichen Staatsschutz

Forschungsprojekt Universität Technik und 
Gesellschaft Nein Assoziierung der Polizei 

Bremen Ja

200 18.02.2020 Extern

Recherche und Analyse von Vorfällen, 
bei denen Urlauber in Wohnwägen etc. 
unter Einsatz von Narkose-/Betäubegas 
überfallen wurden

Projektarbeit Universität ./. Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

201 19.02.2020 Extern Elektrofahrzeuge im Polizeidienst Bachelorarbeit Hochschule Polizei Ja Schriftlicher Fragenkatalog Ja

202 24.02.2020 Intern

Suizidankündigung – Umgang mit 
herausragenden Suizidlagen in der 
Polizei Bremen am Beispiel Sprung oder 
Sturz in die Tiefe

Bachelorarbeit Hochschule Polizei Nein Interview Ja

203 27.02.2020 Intern

Psychische Auswirkungen bei 
Polizeibeamtinnen und Polizeibeamten 
nach körperlichen 
Auseinandersetzungen in der Ausübung 
des Dienstes

Bachelorarbeit Hochschule Polizei Ja Statistische Auswertung Ja 

204 27.02.2020 Intern Bewertung polizeilicher Einsätze bei 
Hochrisikospielen in Bremen Bachelorarbeit Hochschule Polizei Ja Interview Ja

205 27.02.2020 Intern Eine Analyse über den bremischen 
Objektschutz Bachelorarbeit Hochschule Polizei Nein Interview Ja

206 28.02.2020 Intern

Ethnische Vielfalt in der Polizei Bremen - 
Wie die Einstellung von Migranten zu 
Gunsten der Exekutive genutzt werden 
kann

Bachelorarbeit Hochschule Polizei Ja Interview
Ja, durch schriftliche 
Beantwortung der 
Fragestellungen.

207 03.03.2020 Extern Wirksamkeit des 
Prostitutionsschutzgesetzes Bachelorarbeit Hochschule Public Administration Ja Schriftlicher Fragenkatalog Ja

208 04.03.2020 Intern
Das Leitbild der Polizei Bremen, 
zwischen Wunsch und Wirklichkeit- eine 
aktuelle Analyse

Bachelorarbeit Hochschule Polizei Nein Informationsanfrage Ja 

209 04.03.2020 Intern Kriminalgeographie in Tenever Bachelorarbeit Hochschule Polizei Nein Statistische Auswertung, 
Interview Ja 

210 05.03.2020 Intern
Die Zusammenarbeit zwischen Polizei 
und Feuerwehr in Bezug auf 
Schadenslagen mit dem ÖPNV

Bachelorarbeit Hochschule Polizei Nein Interview Ja

211 05.03.2020 Intern
Aktuelle Diskussion über die 
Cannabislegalisierung in Bremen mit 
dem Schwerpunkt Jugendschutz

Bachelorarbeit Hochschule Polizei Ja Interview Ja
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212 12.03.2020 Intern
Motive für den Polizeiberuf. Eine 
Verbesserung der Personalakquise der 
Bremer Polizei

Bachelorarbeit Hochschule Polizei Nein Teilnahme an Umfrage Ja

213 12.03.2020 Intern

Auswirkung der veränderten 
Freizeitgestaltung zur Strafauffälligkeit 
mit dem Schwerpunkt Nutzung von 
Internet

Bachelorarbeit Hochschule Polizei Nein Interview Ja

214 12.03.2020 Intern

Motivation zur Bekämpfung von 
Straßendeals - Hemmnisse und 
Steigerungsmöglichkeiten der Bremer 
Einsatzkräfte

Bachelorarbeit Hochschule Polizei Nein Teilnahme an Umfrage Ja

215 13.03.2020 Intern

Ethnische Vielfalt in der Polizei Bremen. 
Wie die Einstellung von Migranten zu 
Gunsten der Exekutive genutzt werden 
kann

Bachelorarbeit Hochschule Polizei Ja Informationsanfrage Ja 

216 17.03.2020 Intern Ordnungswidrigkeiten im 
Straßenverkehr Bachelorarbeit Hochschule Polizei Nein Teilnahme an Umfrage Ja

217 17.03.2020 Intern Jugenddelinquenz – Stopp der 
Jugendgewalt Bachelorarbeit Hochschule Polizei Nein Interview Ja

218 19.03.2020 Extern Gewalt an Schulen Hausarbeit Universität Lehramt an 
Gymnasien Ja Schriftlicher Fragenkatalog Ja

219 20.03.2020 Intern Schulabsentismus Bachelorarbeit Hochschule Polizei Nein Interview Ja

220 23.03.2020 Intern
Radikale im öffentlichen Dienst - 
Braucht Deutschland einen neuen 
Radikalenerlass?

Bachelorarbeit Hochschule Polizei Ja Informationsanfrage Ja

221 25.03.2020 Intern Gewalt gegen Minderjährige in Bremen Bachelorarbeit Hochschule Polizei Nein Statistische Auswertung Ja

222 26.03.2020 Extern Analyse von 
Projektmanagementstandards Masterarbeit Hochschule Projektmanagement Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

223 01.04.2020 Extern
Die Verfassungsmäßigkeit der 
Beteiligung von Religions- und 
Weltanschauungsgemeinschaften

Doktorarbeit Universität
Internationales und 
vergleichendes 
öffentliches Recht

Ja Schriftlicher Fragenkatalog Ja

224 02.04.2020 Extern
Aufteilung der Polizeikosten bei 
Hochrisikospielen der ersten und 
zweiten Fußball Bundesliga

Bachelorarbeit Hochschule Organisation, Logistik 
und IT Ja Schriftlicher Fragenkatalog Ja

225 02.04.2020 Extern Daten zu PMK Forschungsprojekt Forschungsinstitut, 
Universität

Öffentliche Finanzen 
und politische 
Ökonomie

Ja Schriftlicher Fragenkatalog Ja

226 09.04.2020 Intern

Zusammenarbeit zwischen Polizei, 
Feuerwehr und Rettungsdienst in 
Bremen im Zusammenhang mit Terror- 
und Amoklagen

Bachelorarbeit Hochschule Polizei Nein Teilnahme an Umfrage Ja
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227 19.04.2020 Intern
Einsatzbegleitende Kommunikation in 
lebensbedrohlichen Einsatzlagen: 
Schwerpunkt Flüchtlingsheime

Bachelorarbeit Hochschule Polizei Ja Interview Ja

228 20.04.2020 Intern

Herabsetzung der Strafmündigkeit – 
Eine besondere Herausforderung für die 
Strafverfolgungsbehörden, die Justiz 
und den Strafvollzug?

Bachelorarbeit Hochschule Polizei Nein Interview Ja

229 22.04.2020 Extern Nutzung von Social-Media-Kanäle für 
Krisenkommunikation Masterarbeit Universität ./. Ja Interview

Nein, aufgrund 
mangelnder Ressourcen 
in der Corona-Pandemie.

230 29.04.2020 Extern
Präventionsmaßnahmen gegen sexuelle 
Viktimisierung von Kindern und 
Jugendlichen im Internet

Bachelorarbeit Hochschule Polizei Ja Teilnahme an Umfrage Ja

231 30.04.2020 Extern Hasskriminalität im Internet Forschungsprojekt e.V. e.V. Ja Statistische Auswertung Ja

232 06.05.2020 Extern PECUNIA Forschungsprojekt Universitätskliniku
m Universitätsklinikum Nein Informationsanfrage Ja

233 08.05.2020 Intern Drogentherapie Bachelorarbeit Hochschule Polizei Nein Informationsanfrage Ja

234 14.05.2020 Extern Städtebau und Verkehrsplanung Projektarbeit Universität Bauingenieurswesen Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

235 18.05.2020 Extern Sicherheitsprogramm am Bremer 
Hauptbahnhof Masterarbeit Universität ./. Ja Schriftlicher Fragenkatalog Ja

236 20.05.2020 Extern Führung auf Distanz Projektarbeit Hochschule Arbeits- und 
Personalmanagement Nein

Schriftlicher 
Fragenkatalog/Zusammena
rbeit

Ja

237 20.05.2020 Intern Flüchtlingskriminalität im Raum Bremen 
und Bremerhaven Bachelorarbeit Hochschule Polizei Ja Statistische Auswertung Ja

238 22.05.2020 Intern
Islam und Sicherheit in rechten 
Narrativen – Analysen und 
Praxiskonzepte

Forschungsprojekt Hochschule Polizei Ja Assoziierung der Polizei 
Bremen

Nein, aufgrund 
mangelnder Ressourcen. 

239 28.05.2020 Extern

Ortsbezogenes Wissen von 
Polizeibeamtinnen und -beamten sowie 
das Erleben der Interaktion mit dem 
polizeilichen Gegenüber in 
Kontrollsituationen

Doktorarbeit Universität Sozialwissenschaften Ja Interview Ja

240 08.06.2020 Extern Einsatz, Nutzung und Sicherheit von E-
Scootern im Straßenverkehr Masterarbeit Universität Stadtplanung Nein Informationsanfrage Ja

241 12.06.2020 Extern Betrug und demografischer Wandel Doktorarbeit Universität Rechtswissenschaften Nein Informationsanfrage Ja

242 15.06.2020 Extern Gewalt gegen Vollstreckungsbeamte 
und Rettungskräfte (GeVoRe) Forschungsprojekt Hochschule Polizei Ja Teilnahme an Umfrage Ja

243 16.06.2020 Extern Behavioral Labeling 
(Alkoholunfallzahlen) Masterarbeit Universität Marketing Nein Informationsanfrage Ja
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244 18.06.2020 Extern Social Media Nutzung im öffentlichen 
Dienst Studienprojekt Hochschule Design Informatik 

Medien Nein Teilnahme an Umfrage Ja

245 22.06.2020 Extern E-Scooter Masterarbeit Hochschule Polizei Nein Interview Ja

246 25.06.2020 Extern
Distanzelektroimpulsgeräte -
Anwendungsszenarien und 
Auswirkungen für den Wachdienst

Masterarbeit Hochschule Polizei Ja Informationsanfrage

Nein, da 
Deputationsbefassung 
noch ausstehend und 
Dokumente noch in der 
Erstellung.

247 25.06.2020 Extern
Rassismus und Rechtsextremismus als 
komplexe Herausforderungen für die 
Polizei in der vielfältigen Gesellschaft

Forschungsprojekt Hochschule Sicherheitsmanageme
nt Ja Assoziierung der Polizei 

Bremen Ja

248 02.08.2020 Extern Nationalitätennennung in der 
Kriminalberichterstattung Masterarbeit Universität Journalistik Ja Schriftlicher Fragenkatalog Ja

249 10.08.2020 Intern Elucidation and Prevention of Organised 
Crimes against Humankind (EPOCH) Forschungsprojekt Forschungsinstitut Polizei- und 

Sicherheitsforschung Nein Assoziierung der Polizei 
Bremen Ja

250 10.08.2020 Intern
Strengthen the European Regime 
preventing Victimisation Through 
investigation Utilities

Forschungsprojekt Forschungsinstitut Polizei- und 
Sicherheitsforschung Nein Assoziierung der Polizei 

Bremen Ja

251 12.08.2020 Extern Politisch motivierte Kriminalität in 
Deutschland Doktorarbeit Universität Volkswirtschaftslehre Ja Schriftlicher Fragenkatalog

Nein, trotz 
Anonymisierung 
personenbezogener 
Daten wäre eine 
Rekonstruktion der Taten 
und somit Rückschlüsse 
auf von der Tat 
betroffene Personen 
möglich gewesen. Zudem 
handelte es sich um 
Taten aus den jüngsten 
Jahren, welche teilweise 
noch bei der 
Staatsanwaltschaft 
anhängig 
waren.Stattdessen wurde 
auf die verschiedenen 
Veröffentlichungen des 
Bundeskriminalamtes / 
des BMIs zum Thema 
PMK hinweisen.
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252 31.08.2020 Extern

Quereinsteiger in spezialisierte 
Aufgabenbereiche bei der Polizei – Eine 
Betrachtung am Beispiel der 
Sonderlaufbahn Wirtschaftskriminalität

Masterarbeit Hochschule
Kriminologie, 
Kriminalistik und 
Polizeiwissenschaft

Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

253 01.09.2020 Extern
Analyse von digitalen Darstellungs- und 
Vernetzungsformen in Sozialen 
Netzwerken

Forschungsprojekt LKA ./. Nein Netnographie Ja

254 02.09.2020 Extern

Analyse und Wirksamkeit neuer 
(polizeilicher) Präventionsansätze im 
Zusammenhang mit dem 
Betrugsphänomen „Falscher 
Polizeibeamte“

./. Universität Kriminologie Nein Statistische Auswertung
Nein, PKS hält die 
angefragten 
Informationen nicht vor.

255 02.09.2020 Extern Minderjährige Rückkehrer aus Syrien/ 
dem Irak Bachelorarbeit Hochschule Betriebswirtschaftsleh

re Ja Interview Ja

256 03.09.2020 Extern Ist das Diensthemd noch zeitgemäß 
oder gibt es Alternativen? Bachelorarbeit Hochschule Betriebswirtschaftsleh

re Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

257 21.09.2020 Extern Vorhersagende Polizeiarbeit Forschungsprojekt Hochschule Elektrotechnik und 
Informatik Nein Zusammenarbeit Ja

258 02.11.2020 Extern Diebstahl von Outdoor Equipment Bachelorarbeit Hochschule Betriebswirtschaftsleh
re Nein Schriftlicher Fragenkatalog Ja

259 04.11.2020 Extern Auswirkungen linksextremistisch 
motivierter Gewalt Doktorarbeit Universität Psychologie Ja Teilnahme an Umfrage Ja

260 16.11.2020 Extern Städtebau und Verkehrsplanung Projekt Hochschule Bauingenieurswesen Nein Schriftlicher Fragenkatalog

Nein, auf Grund von 
starker Überlastung des 
Analysereferates konnte 
die Anfrage nicht 
zeitgerecht beantwortet 
werden.

261 18.11.2020 Extern Polizei-Kommunikation Bachelorarbeit Universität
Medien-, 
Kommunikations- und 
Informationsforschung

Ja Interview Ja

262 24.11.2020 Extern

Die Situation von Frauen im 
Einsatzführungsdienst bei 
Berufsfeuerwehren in Deutschland 
(Gegenüberstellung der Polizei und der 
Berufsfeuerwehr)

Bachelorarbeit Hochschule Security & Safety 
Engineering Ja Informationsanfrage Ja

263 26.11.2020 Extern Legalisierung von Cannabis Projektarbeit Berufsbildende 
Schule ./. Ja Schriftlicher Fragenkatalog Ja

264 03.12.2020 Extern Wasserstoffbasierte PKW Projekt Universität International Business 
and Languages Nein Teilnahme an Umfrage Ja
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265 09.12.2020 Extern Häusliche Gewalt vor und während der 
Corona-Pandemie Bachelorarbeit Hochschule Soziale Arbeit Ja Schriftlicher Fragenkatalog

Nein, da die PKS zum 
Zeitpunkt der Anfrage 
noch nicht veröffentlicht 
worden war und keine 
offiziellen Zahlen 
vorlagen.

266 11.12.2020 Extern Straftaten nach Staatsangehörigkeit Forschungsvorhaben Universität Gesellschafts-
vergleich Ja Schriftlicher Fragenkatalog Ja

267 21.12.2020 Extern
Der Einsatz von Social Media in Krisen 
und besonderen Einsatzlagen im 
öffentlichen Dienst

Bachelorarbeit Hochschule Allgemeine 
Verwaltung Ja Interview Ja

268 21.12.2020 Extern Diversity Management Semesterarbeit Universität
Sozial- und 
Organisations-
pädagogik

Ja Interview

Nein, die zu 
interviewende Referentin 
war in dem angegebenen 
Zeitraum nicht verfügbar. 

269 22.12.2020 Extern SPEAKER Forschungsprojekt
Verbundpartner 
des SPEAKER 
Projektes

./. Ja Zusammenarbeit Ja

270 04.01.2021 Intern Einstellungsvoraussetzungen der Polizei 
Bremen Hausarbeit Hochschule Polizei Nein Informationsanfrage Ja
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